

关注高温天气

# 我省天气持续高温,但部分室外劳动者没有拿到高温津贴 说好的高温津贴去哪儿了?

■本报记者 洪宝光 通讯员 段晓晖

近期我省部分地区连续20余天出现35℃以上的高温天气,根据相关规定部分劳动者应该享受到高温津贴,但记者调查发现,包括建筑工人、快递员等高温条件下的劳动者却并没有领取过高温补贴。对此,省人力资源社会保障厅强调,用人单位必须按照相关规定,及时给员工发放高温津贴,符合条件的劳动者没高温津贴可向劳动监察部门投诉。

## 部分室外劳动者 从未领过高温津贴

今天14时30分,在海口市琼山区

府城大园路某工地,一台搅拌机正在转动,3名工人正忙着将搅拌好的水泥砂浆,通过升降机送到10多层楼高的楼面里,在太阳的暴晒下,光着膀子的工人大汗淋漓。“这么热的天就开始干活了?”一名姓胡的工人告诉记者,每天14时20分他们就出来干活了,虽然热,但为了赚钱没有办法。

记者问他们有没有领到高温津贴时,有工人倒向记者,“是谁发啊,没有领过”。记者随后又走访了几家建筑工地发现,建筑工人几乎都表示没有领到高温津贴。

小李是海口市某快递公司的工作人员,从业2年多来,每天都是风里来雨里去,也从未领取过高温津贴。小李告诉记者,快递员的工资

都是按照实际干活量来计算,每天派送多少件和收件数量,然后结算出工资。

按照高温津贴发放规定,快递员、建筑工人这些在高温下工作的劳动者,都有资格领取每天10元的津贴。但记者调查发现,他们中很多人从来没领过高温津贴。

### 符合条件没高温津贴 可以向劳动部门投诉

据了解,为了加强高温作业、高温天气作业劳动保护,维护劳动者健康及其相关权益,2013年省人力资源和社会保障厅、省财政厅、省安全生产监督管理局、省卫生厅、省总工会、省国

家税务局、省地方税务局等单位,联合下发《关于用人单位实行高温津贴有关问题的通知》,要求各用人单位要及时采取防暑降温、发放高温津贴等措施,做好夏季高温劳动保护,保障职工在高温条件下劳动生产过程中的身体健康和安全。

根据规定,用人单位安排劳动者在35℃以上(含35℃)高温天气从事室外露天作业以及不能采取有效措施将工作场所温度降低到33℃以下(不含33℃)的,应当向劳动者按每人每天10元的标准发放高温津贴。不得因发放高温津贴而扣减或降低劳动者工资。同时,用人单位应当为在高温作业、高温天气作业的劳动者供给足够的、符合卫生标准的防暑降温饮料及必需的药品。

为了保护劳动者权益,能够领取高温补贴,我省还公布了劳动保障监察系统投诉举报专线电话。符合领取条件的劳动者没高温津贴可向劳动监察部门投诉。

(本报海口6月4日讯)

必需的药品。不得以发放钱物替代提供防暑降温饮料。防暑降温饮料也不得充抵高温津贴。

虽然有文件,但不少人并没有领取过高温补贴。对此,省人社厅负责人强调,无论是企事业单位、个体经营户还是民营企业,都必须按照规定,在为高温作业、高温天气作业的劳动者供给足够的、符合卫生标准的防暑降温饮料及必需的药品,并发放高温津贴。

为了保护劳动者权益,能够领取高温补贴,我省还公布了劳动保障监察系统投诉举报专线电话。符合领取条件的劳动者没高温津贴可向劳动监察部门投诉。

(本报海口6月4日讯)

## 保亭为环卫和园林 工人送清凉

本报保城6月4日电 (记者易建阳 特约记者黄青文 通讯员黄秋娜 董永娟) 6月4日下午14时,正是烈日当头,在保亭黎族苗族自治县农贸市场,环卫工人陈玉霞已经汗流浃背,由于市场周边人流量大,清扫任务重,为了能按时完成工作,陈玉霞依然手持扫把清扫着路面。

近段时间以来,保亭持续出现37摄氏度以上的高温天气,像陈玉霞这样顶着烈日工作的环卫工人还有许多。为了给环卫工人防暑降温,保亭环卫站从5月25日起开展了“送清凉”活动,每天组织工作人员煮好绿豆汤、菊花茶等消暑饮料,定时送给工作在一线的环卫工人,让她们在炎炎夏日里感受到丝丝清凉。

“天气热,我们一天都得喝上好几瓶水,站里给我们送来绿豆水,挺好的!”陈玉霞笑着说。

冒着酷暑坚守在岗位,并不仅仅是环卫工人。今天下午15时,在保亭月亮广场,一群身穿绿色外套的园林工人,正在露天作业,汗水打湿了他们的衣服,但他们仍不停地却给每一棵花草树木做好烈日下的管护。“这段时间连续高温,在室外作业,稍微动一下就满身大汗,但是越是高温越是要注意养护好花草树木,不能让它们晒干枯死。”园林工人卫小菊说。

园林站负责人黄进民说,为了做好园林工人的防暑降温工作,保亭园林站积极采取应对措施,采取避开高温时段作业的方式,将上午上班时间提前,中午高温时段停止作业,缓解高温劳作带来的劳累,同时提供防暑降温饮品,做到防暑降温与护绿工作两不误。



正值“三夏”大忙时节,我省持续高温,局部地区出现旱情。6月3日,琼海市嘉积镇群众引水确保晚稻种植,力争不误农时夺取农业增产丰收。

特约记者 蒙钟德 摄

6月2日下午,海口市环卫工人头顶烈日上班。高温天气下,工人们采取多种办法应对高温。

本报记者 宋国强 摄

客户除外),停止部分用水大户例如三亚梦幻水上乐园、亚马逊丛林水乐园项目,只保留基本生活用水;三是强制性要求用水户夜间蓄水,尤其是生产经营用水大户必须错峰用水。

三亚市将设立临时取水点,保障不间断供水。三亚在市中心城区居民密集片区设置14个临时取水点,当市中心城区实施低压供水时,立即派员在各取水点的消防栓上安装临时供水设施为市民供水。利用现有供水企业水车1台,协调园林水车4台、消防水车6台,随时待命,对用水困难小区送水。

## 三亚启动城市供水三级应急响应

6月5日至6月15日为第一阶段应急供水期,原水供应按现供水量下调10%

本报三亚6月4日电 (记者况昌勋)持续干旱让三亚饮用水告急。今天,三亚出台了《三亚市2015年春旱城市供水应急预案》,成立了以市长为总指挥的供水应急指挥部。6月5日启动三级应急响应,根据赤田水库、水源池、福万水库的原水供应按现供水量下调10%,水厂供水量约39.4万吨/天。

今年1月—5月,三亚市降雨量严重偏少,尤其是进入5月份以来,气温逐渐升高,用水需求加大,部分地区出现供水水压偏低、水量较小的情况。如果天气持续干旱,未形成有效降雨,

预计原水水库的原水只能正常供水至6月下旬,且随着水库水位的进一步下降,原水供应量逐渐减少,三亚面临的城市供水形势愈来愈严峻。

根据《三亚市2015年春旱城市供水应急预案》。6月5日至7月31日为供水应急期,共57天,可根据有效降雨和原水水库蓄水情况适当调整或解除。6月5日至6月15日为第一阶段应急供水期,启动三级应急响应。在这一阶段,三亚水厂供水量约39.4万吨/天。全市西部区域供水正常;中心城区红沙、大东海、鹿回头等片区水压

偏低;东部海棠湾区域平峰供水,高峰期供水压力偏低。

三级应急响应启动后将采取3个措施:一是通过打击偷盗水增加原水供应1万吨,同时增加西部向中部调水量,缓解因赤田水库原水减少对中心城区造成的供水压力;二是将全市道路浇洒、园林绿化以及日用水量100吨/天以上的公共浴室、洗车、各宾馆酒店等特业、高耗水行业的用水量削减10%,道路浇洒和市政绿化用水尽量使用中水或抽取河流淡水,如超出限制用水量后可采取停水措施(重点

客户除外),停止部分用水大户例如三亚梦幻水上乐园、亚马逊丛林水乐园项目,只保留基本生活用水;三是强制性要求用水户夜间蓄水,尤其是生产经营用水大户必须错峰用水。

三亚市将设立临时取水点,保障不间断供水。三亚在市中心城区居民密

集片区设置14个临时取水点,当市中

心城区实施低压供水时,立即派员在各

取水点的消防栓上安装临时供水设施

为市民供水。利用现有供水企业水车1

台,协调园林水车4台、消防水车6台,

随时待命,对用水困难小区送水。

## 一小区停工四年未交房,海口中院包案化解难题 小区复工 业主安心

本报海口6月4日讯 (记者李关平 通讯员黄教日升) 今天下午,海口龙华区滨濂路附近的东林小区,工人正在粉刷外墙,从江西赶来的业主李俊生笑着说:“这下心里踏实多了”。

2010年,当时海南东林科技开发有限公司开发建设东林小区项目,A、B两栋楼建筑面积达2万1千多平方米。在2011年9月,工程封顶后因公司股东之间纠纷、公司登记事项变更、公司内部治理等原因,小区全面停工。

李俊生回忆,他2009年委托在海口工作的儿子花费近50万购买了东林小区一套预售房,打算退休后和老伴一起过来养老,没想到项目却停工了,“当时真不知道有生之年还能不能住上这房子”。之后,包括李俊生在内的114名购买预售房的业主看到交房无望,多次到省、市走访,预计年底就能交房。

不请车模表演  
不搞豪华展位

## 受天气影响我省香蕉早熟集中上市 价格低迷 蕉农揪心

本报金江6月4日电 (记者孙慧)

厄尔尼诺现象带来的炎热天气对我省香蕉收成造成了影响。今天,记者走访发现,受天气炎热和水果市场双重影响,从今年4月份以来,香蕉销售价格几经波折,近期香蕉地头成交价每公斤仅1.6元左右。更为严重的是,天气炎热后挑蕉工、包装工等劳动力缺乏,香蕉存在滞销、烂在田里的隐忧。

“香蕉眼看就要成熟了,可现在天

气炎热都招不到工人干活,急得都睡不着觉!”今天下午,澄迈中兴镇的蕉农张霞告诉记者,她今年种的1200亩香蕉已经集中挂果成熟,13万株香蕉每株约有40至50斤的果,看着是个让人喜悦的丰收年。但没想到招不到挑蕉工、包装工等工人,往年的经销商也没见来影,眼看香蕉就要熟烂了,急得她像热锅上的蚂蚁。

据了解,今年以来海南气温较高,

香蕉普遍早熟,产量比往年同期增加,

但价格也在逐步下调,目前田头批发

价每公斤在1.6元左右,加上集中大

量上市,各大农贸市场和超市的香蕉

零售价有较大幅度下降。金江镇的一

水果摊老板告诉记者,香蕉近段时间

的销量并不乐观,因为天气炎热香蕉

不易储存,且进货价较高,这段时间

店里香蕉存货量并不多。

而进入5月份以来,我省荔枝、龙

眼、黄皮、西瓜等水果开始陆续丰收上

市,加上近日持续高温天气的影响,

西瓜、龙眼、哈密瓜等水果更受消费者的

喜爱,这对香蕉价格也造成了一定影

响。目前,市场上的香蕉价格每市斤都在1.5元至3.5元左右。

## 超七成离退休人员 完成年度认证

省社保局提醒:逾期不办理认证手  
续将暂停发放基本养老金

本报海口6月4日讯 (记者洪宝光)记者今天从省社保局获悉,省内养老保险异地认证全面铺开,给我省离退休人员办理养老金认证带来了极大便利,截至目前,2015年我省离退休人员领取养老金资格认证率达到75.55%。

“您好,请看摄像头。”今天上午,在海南省社保局人脸认证现场,一名退休人员坐在电脑前,对着电脑摄像头,工作人员通过手提电脑和摄像头、指纹采集仪器等设备,现场采集了老人的指纹和“人脸”,并存入数据库,整个认证只需要1分钟。

目前,我省多个市县采取了人脸识别方式,离退休人员只要往“社会保障自助一体机”前一站,并在识别区放入二代身份证件,就可以方便快捷地进行养老金资格认证。这就是“人脸识别”认证系统。“人脸识别”系统还可以帮助异地居住的人员方便实现认证。

据悉,今年我省离退休人员领取养老金资格认证从3月1日开始,6月30日结束。认证对象为2014年12月31日前办理退休的企事业单位及机关工勤人员。对补办了认证手续的离退休人员,将恢复发放基本养老金,并补发停发月份的基本养老金。生病住院重病卧床离退休人员可申请提供上门认证服务。

今年,我省有退休人员64.7万多人,截至目前已有75.55%完成认证。为了按时领取养老金,省社保局提醒,逾期不办理认证手续的,社保经办机构将按规定暂停发放基本养老金,请按时完成认证。

## 海口将召开 生活用气阶梯价听证会 消费者23日前可自愿报名参加

本报海口6月4日讯 (记者孙慧)记者今天从海口市物价局获悉,海口物价部门将在今年8月上旬召开海口市居民生活用气阶梯价听证会,征求意见各方面的意见。本次听证会将设听证参加人员25名,市民可自愿报名参加听证会。

据介绍,本次听证会设听证参加人25名,由消费者、经营者和与听证项目有关的其他利益相关方、人大代表、政协委员、相关领域专家学者、政府有关部门和社会组织等方面人员组成。

根据《中华人民共和国价格法》和《政府制定价格听证办法》的规定,25名听证人员名额及产生方式如下:16名消费者,可由市民自愿报名随机抽取;经营者1人,海南民生管道燃气有限公司推荐产生;利益相关方1人,海口市教育局推荐产生;人大代表1人,海口市人大常委办推荐产生;政协委员1人,海口市政协办公厅推荐产生;政府有关部门人员2人,海口市城市管理委员会、市法制局分别推荐1名;社会组织人员2人,海口市消费者协会推荐1名,物业管理协会推荐1名;专家学者,聘请相关领域的专家学者。

海口物价局表示,报名者可从海口价格网或海口市政府网下载报名表填写后连同身份证、户口簿复印件传真到物价局价格管理科,也可凭身份证及户口簿原件及复印件直接到海口市物价局价格管理科填表报名,报名日期6月8日至6月23日。

## 我省教师信息技术应用能力集中 培训项目结束

## 2500名边远农村 初中教师分批受训

本报海口6月4日讯 (记者张谯星)今天,为期近半年的“国培计划(2014)”海南省边远农村初中教师信息技术应用能力集中培训项目圆满结束,全省各县市2500名教师分期分批接受了全方位培训。

据了解,“国培计划”是中小学教师国家级培训计划的简称,由教育部、财政部组织实施,是提高中小学教师特别是农村教师队伍整体素质的重要举措。结合我省现状和农村教师需求,我省成立项目领导小组,由海南广播电视台利用教师网络研修社区,采用集中培训和社区研修的混合培训模式,围绕“应用信息技术优化课堂教学”、“应用信息技术转变学习方式”设计培训内容,实现对中西部农村义务教育学校的全覆盖,全面提高教师队伍整体素质和专业化水平。

从2014年12月至今,我省邀请广东、天津等地教育专家,采取专题讲座、基地校现场观摩、任务驱动与小组合作、返岗实践等方式,帮助边远地区农村初中教师主动运用信息技术实现专业自主发展,促进信息技术与教育教学深度融合,提升教育信息化水平。



6月3日下午,海口市滨江路发生一起车祸。一辆出租车为了躲避一辆逆行的摩托车,“开进”了街心花园,幸无人员伤亡。

本报记者 王黎刚 摄

## 关注 第九届三亚国际车展

举办时间:2015年6月11日至14日每日9时至19时

地 点:三亚红树林度假世界国际会展中心

购车热线:13307677355(海南日报报业集团运营中心)

参展品牌:奔驰、宝马、奥迪、一汽丰田、东风日产、启辰、东风本田、上海大众、别克、雪佛兰、东风悦达起亚、进口起亚、北京现代、东风标致、马自达、斯柯达、福特、东风风神、长安轿车、风行汽车、九龙汽车、三菱汽车、长城汽车、比亚迪、吉利帝豪、海马汽车、郑州日产、江铃汽车、东南汽车

本报三亚6月4日电 (记者孙婧)“这次参展,我们省去了车模表演和豪华的展

位装修,将布展费用让利给客户,所以优惠力度比往年大。”三亚吉利汽车4S店有关负责人告诉记者,作为海南日报报业集团主办的第九届三亚国际车展参展商,6月11日开展当天,吉利将带来全能型SUV GX7,新远景和新帝豪三款车型,皆为2015年新款或热门车型,现场最高优惠2万元。

据介绍,吉利新帝豪2014款,最高优惠5000元,6.98万起。另外,2015年款新帝豪“向上版”接受现场预定。新帝豪全系车型均享受国家3000元节能惠民补贴,且车展期间订车,交1000元抵3000元。2015款新车吉利GX7是主打参展车型,其空前优惠力度仅限车展期间。

&lt;p